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Φιλία, ένα πολύτιμο δώρο 

Το ζήτημα της φιλίας απασχόλησε την αρχαία ελληνική σκέψη από την εποχή του 

Ομήρου, ο οποίος προβάλλει τη διαχρονικά διάσημη φιλία του Αχιλλέα και του 

Πατρόκλου στο έπος της Ιλιάδας, αλλά και τον θεσμό της φιλοξενίας με την ανταλλαγή 

δώρων και τη δημιουργία δεσμών φιλίας στο έπος της Οδύσσειας.  

Κάθε άνθρωπος, σε όποια ηλικία κι αν βρίσκεται, αισθάνεται την ανάγκη να αναπτύξει, 

μέσα στο κοινωνικό περιβάλλον που ζει, σχέσεις φιλίας, οι οποίες να βασίζονται στην 

αμοιβαία αγάπη και εκτίμηση. Ωστόσο, δεν έχουν όλοι οι άνθρωποι την ευκαιρία να 

βιώσουν αυτό που ονομάζουμε «αυθεντική φιλία». Συχνά, οι λανθασμένες επιλογές, ο 

εγωισμός και ο φθόνος υπονομεύουν την ανάπτυξή της. 

Αναμφίβολα, η αληθινή φιλία αποτελεί ένα σπάνιο, ανεκτίμητο και πολύτιμο δώρο. Μας 

δίνει τη δυνατότητα να εκφράσουμε τις σκέψεις και τα συναισθήματά μας χωρίς τον φόβο της επίκρισης ή της απόρριψης. Ο 

πραγματικός φίλος μάς αποδέχεται όπως είμαστε, με τα προτερήματα και τα ελαττώματά μας. Μας πλημμυρίζει με θετικά 

συναισθήματα και μας ωθεί, παράλληλα, στο να αναδείξουμε τις καλύτερες πτυχές του εαυτού μας. Ενθαρρύνει τα όνειρά μας και 

μας στηρίζει σε κάθε μας βήμα. Εν τέλει, όπως διαβάζουμε και στην Οδύσσεια, «ο φίλος είναι καλύτερος κι από αδελφός, φτάνει 

μονάχα να σε νιώθει». 

Ταυτόχρονα, όμως, η φιλία είναι σαν ένα λουλούδι, το οποίο, χωρίς την απαραίτητη φροντίδα, θα χάσει το χρώμα και τη λάμψη του 

και τελικά θα μαραθεί. Με τον ίδιο τρόπο, αν δεν εκτιμήσεις τη φιλία και δεν μεριμνήσεις για αυτήν, στο τέλος θα αποδυναμωθεί 

και θα τη χάσεις. Πρέπει, επομένως, να αφιερώνεις χρόνο και προσπάθεια, ώστε να μη φθαρεί η πολύτιμη αυτή σχέση. Να περνάς 
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ποιοτικό χρόνο με τους φίλους σου, να εξερευνάτε μαζί τον κόσμο, να χαίρεστε τη ζωή! Έτσι, θα μπουν γερά θεμέλια για μια δυνατή 

φιλία που θα αντέξει στον χρόνο. 

Εν κατακλείδι, ακόμη κι αν μια φιλία δοκιμαστεί ή περάσει από μια κρίση, αν έχει γερές βάσεις, στη συνέχεια θα δυναμώσει. Η 

επικοινωνία και το γνήσιο ενδιαφέρον είναι το κλειδί για την επιβίωσή της. Παρόλο που η δια ζώσης επικοινωνία με τους φίλους 

είναι η ιδανική, στις μέρες μας αυτό δεν είναι πάντα εφικτό, εξαιτίας των δυσκολιών και της κοινωνικής απομόνωσης που έχει 

επιφέρει η πανδημία. Έτσι, λοιπόν, τώρα που η τεχνολογία κάνει την επικοινωνία ευκολότερη, ένα μήνυμα ή μια κλήση μπορεί 

πραγματικά να κάνει θαύματα και να κρατήσει τους φίλους ενωμένους. Τα δύσκολα θα περάσουν, η φιλία όμως θα είναι παντοτινή!  
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Πηγή: 

Όμηρος, Οδύσσεια θ 581-586, μετάφρ. Δ. Ν. Μαρωνίτης  

 

[Αλκίνοος]  

«ἦ τίς τοι καὶ πηὸς ἀπέφθιτο Ἰλιόθι πρὸ  

ἐσθλὸς ἐών, γαμβρὸς ἢ πενθερός, οἵ τε μάλιστα  

κήδιστοι τελέθουσι μεθ᾽ αἷμά τε καὶ γένος αὐτῶν;  

ἦ τίς που καὶ ἑταῖρος ἀνὴρ κεχαρισμένα εἰδώς,  

ἐσθλός; ἐπεὶ οὐ μέν τι κασιγνήτοιο χερείων  

γίγνεται ὅς κεν ἑταῖρος ἐὼν πεπνυμένα εἰδῇ.» 

 

[Αλκίνοος]  

«Ή μήπως σου σκοτώθηκε κάποιος δικός, εκεί στο Ίλιο, μπροστά στα τείχη;  

κι ήταν γενναίος, γαμπρός ή πεθερός;  

Είναι κι αυτοί πιο κοντινοί μας, μετά από κείνους που μαζί τους μας ενώνει αίμα και γένος.  

Ή μη σου χάθηκε κάποιος εταίρος, επιστήθιος φίλος,  

ένας ανδρείος; Καλύτερος κι από αδελφός  

ο φίλος, φτάνει μονάχα να σε νιώθει.» 

 

 


